

## 美媒：美盟友紛尋求與中國建立友好關係



● 特朗普重返白宮，便已顛覆維持數十年的國際秩序。法新社

《華爾街日報》、《紐約時報》與CNBC近日不約而同發布最新民調顯示，全球多地民眾對美國的好感都顯著下滑。民調機構YouGov上周公布民調顯示，過去兩年對美國持負面看法的英國人比例高達64%，較持有好感者多一倍。德國民調機構Forsa統計也發現，71%德國受訪選民都視美國為歐洲的競爭對手而非盟友。歐洲對外關係委員會的統計更顯示，歐盟只有16%受訪者將美國當作盟友。

### 全球民調反映美已成公敵

在歐洲以外，全球多國包括美國大量盟友，都不再將美國視作歡迎對象。多項民調發現，面對特朗普屢屢揮舞關稅大棒施壓威脅，近三分之二加拿大人和墨西哥人對美國都持負面看法，更認為美國極具威脅。

特朗普早前聲稱對韓國部分商品再加碼25%關稅，韓國當地民調機構Hankook Research調查顯示，約半數韓國人現時認為美國對韓國有威脅，更是不誠實的貿易對象。

早前舉行的瑞士達沃斯世界經濟論壇上，加拿大總理卡尼公開發言指出，「基於規則的國際秩序」實際上已名存實亡，加拿大與他國別無選擇，必須建立新的聯盟，對抗世界大國的施壓和恐嚇。

卡尼雖未點名，但所有發言一致指向美國及特朗普政府，「各國往往傾向為了和平共處而妥協、順從、避免麻煩，希望能換來安全，但這行不通。如

## 反美情緒多國蔓延扎根 專家：美自損全球影響力

香港文匯報訊 面對特朗普愈發咄咄逼人的「美國優先」外交戰略，美國盟友愈發失望。《華爾街日報》上周六(1月31日)刊登長篇報道，引述多名歐美前官員和國際事務專家分析，美國盟友和貿易夥伴正迅速失去對美國的信任，如果美國延續現時路線，反美情緒勢必在多國蔓延扎根。更有專家警告，美國國際形象正在下滑，正自我損害全球影響力。

報道分析，美國過往的國際形象多能修復，其基本盤與軟實力較為強勁，但在特朗普治下，能否恢復軟實力存在變數。特朗普多次宣稱自己旨在終結美國盟友依賴美國軍事安全保障、通過貿易佔美國便宜的現狀，與盟友愈發疏離。

智庫布魯金斯學會研究員、曾在特朗普首個任期內任職的卡根表示，過往美國總統多數會基於美國主導規則的國際秩序，以及由安全與經濟同盟構成的網絡，視作美國需要捍衛的戰略資產，但特朗普明顯只追求狹隘的美國利益，「特朗普拆毀了美國與盟友之間的信任機制，不論美政府如何換屆，特朗普的破壞已到了這一步，我無法想像它還能修復。」

特朗普針對他國領導人、官員和普通民眾源源不斷的侮辱性言辭，也令許多盟友無法忍受。墨西哥前總統發言人、公關專家格拉強調，外交認需遵從基本外交禮儀，過往的美國總統幾乎不會

果你不在談判桌上，你就會成為別人的盤中餐。」

### 多國領袖先後訪華示好

面對美國日益橫蠻的施壓脅迫，美國最大的幾個貿易夥伴正爭相實現經濟貿易多元化，將目光轉向中國。多間美媒指出，加拿大、英國與韓國等國家，近期都在貿易領域積極向中國示好。單是過去一個月，加拿大總理卡尼、愛爾蘭總理馬丁、芬蘭總理奧爾波、英國首相斯塔默等美國盟友的領導人先後訪問中國，奧爾波等歐洲領導人盛讚對話成果豐碩，雙方在深入交流中增進相互理解。

多名國際事務專家指出，特朗普為奉行「美國優先」政策，各類經濟甚至軍事的侵略性政策無所不用其極，針對委內瑞拉、中東多國和非洲各國的打擊，加上威脅接管盟友丹麥的自治領地格陵蘭，令全球各國愈發無法相信美國。中國在此期間展現出積極友好的形象，是全球貿易體系及規則導向國際秩序的捍衛者，不論在發達國家還是發展中國家群體中都享有信譽。

美國智庫布魯金斯研究所約翰桑頓中國中心主任哈斯警告，隨着特朗普不斷擴大美國與傳統盟友之間的分歧，中國在與美國盟友的外交中可以更游刃有餘，「中國已無需主動讓步來拉近與他國的距離，只需保持可預測性，並堅定地實現其首要目標。」

## 特朗普搞亂國際秩序犯眾憎



● 美國肆意霸凌成為全球公敵。路透社

## 古巴宣布國際緊急狀態 批美暴露法西斯主義本質

香港文匯報訊 美國總統特朗普近期發布行政命令，所有向古巴出售、提供或運送石油的國家，其所有輸美商品都將被徵收額外關稅。古巴外長羅德里格斯因此正式宣布古巴全國進入國際緊急狀態，強烈譴責美方的關稅政策為非法貿易脅迫，此舉恐將使長期受禁運影響的古巴經濟，陷入更嚴峻的危機。

羅德里格斯在X平台帖文中毫不留情地指出，這種針對古巴的壓迫來源非常明確。他直言目前的危機完全源自美國反古巴的新法西斯右翼，這些勢力正利用行政手段，試圖徹底擊垮古巴的主權與經濟。

古巴國家主席迪亞斯-卡內爾也指控美國對古巴實施新一輪石油封鎖，暴露其法西斯主義、犯罪和種族滅絕的本質。

令人關注的是，古巴這項聲明將威脅層級拉升至全球層面。羅德里格斯警告，特朗普政府的政策不僅危及古巴國家安全，更危及國際和平與安全，還表示在核威脅與氣候變遷的考驗面前，人類的生存正面臨這些政客的嚴重威脅。

古巴哈瓦那大學國際經濟研究中心研究員費爾南德斯認為，羅德里格斯的外交表態，旨在向國際社會發出警報，提醒各國警惕美國通過施壓和脅迫手段推進其政策。若各國在實際行動中服從美方行政令，將可能助長以強制手段干預國際事務的做法。

特朗普周日表示，美方正與古巴領導層談判，尋求達成一項協議，但他沒有透露相關協議可能的具體內容。特朗普曾警告古巴要盡快達成協議，否則會面臨嚴重後果。

香港文匯報訊 美國總統特朗普重返白宮一年多，他奉行的「美國優先」政策正演變成「美國孤立」。多間美媒指出，從針對所有貿易夥伴的所謂「對等關稅」，到陸續退出數十個多邊國際機構；從不斷針對盟友發表侮辱性言論，到切斷美國大部分對外援助，再到暴力入侵委內瑞拉、威脅動武奪取丹麥自治領地格陵蘭等，面對美國的霸道行徑，全球愈來愈多國家甚至美國盟友，都轉向尋求與中國建立緊密關係。

● 加拿大總理卡尼向中國示好，希望減少對美國依賴。網上圖片



● 斯塔默是8年來首位訪華的英國首相。  
美聯社

## 「美國優先」演變「美國孤立」 對美安全承諾疑慮 英冀加入歐盟防務計劃2.0

香港文匯報訊 英國首相斯塔默表示，英國在與歐盟聯合防禦方面應「做得更多」，並表示考慮申請加入歐盟擬議中的第二期、價值數十億歐元的防務專案基金。他的內閣成員本周將與歐盟舉行會談。

### 去年吃閉門羹

路透社等媒體報道，由於對美國總統特朗普政府在歐洲安全承諾方面的疑慮，以及對俄羅斯的擔憂日益加劇，歐盟委員會考慮啟動二期「安全援助基金」(SAFE)。斯塔默日前被問及英國是否會尋求加入新版SAFE計劃時表示，歐洲需加大整軍備規模，儘管英國在去年的第一輪申請失敗，英政府仍尋求加入歐盟這項旗艦級的防務計劃。「無論是SAFE還是其他倡議，對於歐洲，包括歐盟和其他歐洲國家來說，加強合作是明智之舉。這是我一直宣導的，我希望在這

方面取得一些進展。」

SAFE是一個旨在加強歐洲防務能力、支持武器系統和基礎設施聯合採購的金融工具，作為「歐洲再武裝」計劃一部分。這個歐盟旗艦基金的初始規模達1,500億歐元(約1.39萬億港元)，英國去年申請加入，但歐盟委員會一度要求英國支付高達67.5億歐元(約625.7億港元)入會費，英國認為這一數額無法接受，歐盟去年11月拒絕英國的申請。



● 歐盟考慮啟動二期「安全援助基金」。網上圖片

## 澳政府內部 反對加入美所謂「和平委員會」

香港文匯報訊 美國總統特朗普力推的所謂「和平委員會」接連遭遇西方盟友冷遇之際，澳洲政府內部反對聲浪也日益高漲。澳洲新聞網等多家澳媒周日(2月1日)披露，澳洲政府內部對加入「和平委員會」的抵觸情緒正在加劇，總理阿爾巴尼斯正斟酌如何在不激怒特朗普的前提下，委婉拒絕加入「和平委員會」的邀請。

### 旨在進一步削弱聯合國地位

了解阿爾巴尼斯想法的知情人士透露，澳方對該委員會的架構及其與聯合國等既有國際機構之間的關係日益感到擔憂。儘管澳洲尚未就特朗普的邀請作出官方回應，但高層官員的態度顯示，政府拒絕邀請的可能性愈來愈大。

所謂「和平委員會」，其設立初衷是監督加沙過渡治理，但隨後被擴大為應對全球範圍內的衝突，而隨入會邀請一道發出的章程草案中，甚至完全未提及加沙。國際社會對該委員會的質疑氛圍愈發濃厚，美國的主要盟友均對「和平委員會」予以拒絕。

在特朗普發出邀請後的數周內，阿爾巴尼斯多次強調，其工作重點仍是國內事務，並一再重申澳洲對聯合國的堅定支持。澳洲前外長們近期的評論，也凸顯政府對加入該委員會的猶豫，例如埃文斯與唐納均表示，澳洲不應以現有形式參與該委員會。埃文斯批評該委員會「旨在進一步削弱聯合國的地位」，並主張澳洲應完全避免參與其中。唐納也表達類似觀點，他擔心特朗普對該委員會的掌控，會使其淪為個人政治工具，同時建議澳洲可考慮僅在加沙重建問題上與其合作，除此之外應暫緩參與。

新西蘭總理拉克森已正式拒絕特朗普邀請，反映西方國家普遍對該委員會實際效力持謹慎態度。法國、德國、希臘、克羅地亞、瑞典、斯洛文尼亞等國家也拒絕加入，英國則對其結構表達強烈保留。



● 所謂「和平委員會」章程草案完全未提及加沙。路透社

## 哈梅內伊發戰爭警告 特朗普：若美伊未能達協議便知道

香港文匯報訊 伊朗最高領袖哈梅內伊周日(2月1日)警告若美國動武會引發地區戰爭，美國總統特朗普同日強硬回應，重申已部署強大軍艦至中東，若雙方未能達成協議，屆時便知道哈梅內伊的警告是否正確。

### 伊朗外長對美失去信任

特朗普和哈梅內伊隔空交火，特朗普重申在東部部署了最強大的艦隊，同時指美伊正認真磋商，期望跟伊朗達成核協議。特朗普說：「我們在區內有世上最大最強的艦隊，十分靠近(伊朗)。希望我們會達成協議，若未能達成協議，我們便會知道哈梅內伊的說法是否正確。」

隨着航母「林肯號」戰鬥群等軍艦相繼抵達中東，美軍目前在區內集結了一艘航母、6艘驅逐艦及3艘戰鬥艦，哈梅內伊強調不會被嚇倒，伊朗人民不會被挑釁亦無意攻擊任何國家，警告若美國動武，將引發地區戰爭。伊朗外長阿拉格齊接受美媒專訪，稱對美國失去信任，但中東地區盟友正推動伊朗和美國展開有成效的磋商，相信雙方短期內有機會達成公平公正的協議，期望避免爆發衝突。

美國新聞網站Axios報道，特朗普政府從多個渠道向伊朗表示有意談判，消息指土耳其、埃及及卡塔爾正協調安排美國中東問題特使威特科夫與伊朗高層官員，本周內在土耳其會面。